

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гриневой Ольги Александровны
«Трансформация человеческого бытия в условиях информационного общества: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – социальная философия

Актуальность диссертационного исследования О. А. Гриневой определяется масштабом изменений, происходящих сегодня в социальном мире. В результате глобальной информатизации социальной среды существенно изменяются условия человеческого существования, и мера возможной трансформации самого человека под воздействием этих изменений еще не до конца осмыслена в современной философии. Хотя и особенности информационного общества, и тенденции социальных изменений неоднократно были объектом философской рефлексии на самом фундаментальном уровне, диссертант, безусловно, прав и в том, что технологические аспекты развития современного общества часто рассматриваются без достаточного внимания к социальным и экзистенциальным аспектам (и наоборот, описание социальных тенденций временами базируется на односторонних представлениях о современной технике), и в том, что происходящие перемены должны быть рассмотрены как системные, включая понимание несводимого ко всем аспектам в отдельности системного качества, которое они приобретают.

В этой связи в качестве достоинств диссертационной работы представляется возможным отметить, во-первых, достаточно полный обзор различных факторов, определяющих сегодня социальное бытие: диссертант рассматривает изменения, происходящие в профессиональной сфере, в образовании, в распределении времени, в сфере общения, в организации социальных коммуникаций. Во-вторых, диссертант стремится к многопланности рассмотрения и занимает взвешенную позицию, рассматривая технологические изменения и как источник вновь возникающих социальных противоречий, и – в перспективе – как средство решения этих противоречий.

Вместе с тем некоторые моменты изложения работы в автореферате дают основание для уточняющих вопросов и замечаний.

На с. 15 автореферата автор указывает в качестве недостатка информационного подхода «игнорирование формационных и цивилизационных особенностей». Но ведь идея информационного общества как раз и состоит в его трактовке как трансцивилизационного и постформационного. Кроме того, в общую логику формационного подхода (если не иметь в виду только один из его вариантов) идея смены этапов социального развития на основе технологических укладов вписывается вполне корректно.

Несколько декларативно выглядит стратегия противостояния манипуляциям сознанием, предложенная в § 3 главы 2. На мой взгляд, выдвигаемая в качестве основного решения «активная социализация индивида», «интеграция в полноценную социальную жизнь» (с. 19), да еще поддержанная «позитивной ролью масс-медиа как источника объективной информации» (с. 12) в современных условиях имеет все шансы обернуться манипуляцией сознанием, точно такой же, как та, которой автор считает необходимым противостоять.

В целом диссертация О.А. Гриневой представляется самостоятельным и законченным исследованием, выполненным на достаточно высоком научно-теоретическом уровне и соответствующим требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. О.А. Гринева заслуживает присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – социальная философия.

Зав. кафедрой философии и культурологии
Сибирского государственного университета
путей сообщения

д-р филос.н., профессор

630049

г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук, 191

тел.(383)328-04-54

e-mail: nmartishina@yandex.ru

Мартишина
Наталья Ивановна

Подпись Н.И.Мартишиной заверена:

Начальник ОД УКД СГУПС

Т. М. Москвина



28.08.2017